

國民經濟建設運動下
我國畜牧事業之展望

劉行驥著

國民經濟建設運動下我國畜牧事業之展望

劉行曉

我國亘古以降，閉關自守。因得天獨厚，物質需要，一向足堪自給。民情風俗，亦稱淳厚儉樸。既無劇烈之經濟鬥爭，復少奢侈淫靡之習尚。商賈販於市，農夫耕於野，熙熙攘攘，誠樂天之民也。慨自海禁既開，外強以工業革命之結果，將大批剩餘商品，不斷的傾銷於科學落後之我國。國民與外人接觸之處既多，且因都市之畸形發達，民風乃突為之一變。昔日之尚簡樸者，今則爭相趨向奢靡矣。昔日之以淳厚見稱者，今則頗皆狡黠矣。我國民外受產業工農品之傾銷，市場全為外人所操縱，內招農村社會封建統制集團之剝削，天災人禍之頻仍，民不聊生，生產衰落，結果遂致釀成今日農工商業之整個的蹇滯與恐慌，所有國民經濟之組織與質質，相率崩潰。儻不即謀救濟之方，民喪國亡，殆無日矣。撫今追昔，寧勿惶悚。

茲茲險象環生時代，我黨國領袖，鑒於國民生活之日趨奢靡，生產之日形衰落，爰先後有新生活運動，與國民

經濟建設運動之提倡。緣茲二項運動者，遠非單純之政治或社會運動可比。實能互相表裏，以促進我國民對於生活與生產上應盡義務之猛省，共救危亡之局面。所謂新生活運動者，旨在恢復我國固有淳厚儉樸之美德，並提倡新的科學化之合理生活。所謂國民經濟建設運動者，實言之，增進物質生產，以謀我國民之能於此經濟競爭之中，得以生存而已。國民經濟建設，乃我國民處此危殆時機，人人應盡之天職，斷不可目為宣傳作用，而等閒視之，務須以整肅之步伐，一致之行動，大公無我之精神，於堅苦卓絕之奮鬥中，求整個國民自生自存之道。如是，則我國民經濟之復興，庶有豸乎！

此種運動，既係整個的經濟建設運動，其實施要項，自必包羅盡緻，所有關於振興農業、鼓勵畜牧、開發礦產、提倡徵工、促進工業、調節消費、流暢貨運、以及調整金融諸端，均須列為必待從事改進與提倡之工作。惟茲事

體大，勢非全國民衆，一心一德，共同致之不可。茲謹就我國畜牧事業，略抒管見，俾能於此經濟建設之過程中，促進我國民對此事業之興趣與了解。倘邀海內明哲，進而教之，實所盼感。

稽查我國畜牧事業，關係國民經濟，至為重大；固未可以其形同原始生活，而鄙漠視之也。際此提倡集團耕耘，移植屯墾時代，吾人對於畜牧事業之存廢，以及是否應予積極提倡，殊有闡明之必要。原畜牧事業，對於國民經濟建設運動，負有重要之使命。茲請以三事證明之：

一、由我國地理與人民之生活習慣證之——我國幅圓廣袤，土地肥沃，由廣義的農業與民族歷史及習慣言之，大部分人民，均係直接或間接從事畜牧生產。至於生產土地，全國亦約可概分為種植區與牧畜區。三大江河流域，屬諸前者；北部與西北部，則屬諸後者。種植區之農民，雖均以五穀為本，而類多以牧畜為副業者。至牧畜區域之牧民，則更無待言矣。其有賴於六畜之滋生繁殖，猶農民之賴其五穀豐登，或且過之。此種大多數人民生活習慣之須仰賴於畜牲，並非偶然，更非人力於短時間內所克變易。

二、由我國國際貿易情形證之——「食其肉，寢其皮」。雖可謂牧畜之目的，要亦不過原始式之畜牧事業而已。際此科學昌明，工業發達時代，此原始式之畜牧，一變而為極重要之工業原料生產事業矣。我國工業之不如歐美，事實如是，無可諱言。出口貨物，類皆農產品，或半製成之工業品，而入口貨物，除近年來外，類皆以工業品居多。我農業之正副產品，如絲如茶，逐年均呈頽廝不振之勢。其中尙聊堪自慰足資維持平衡者，厥惟牲畜產品耳。要之，牲畜產品種類繁多，國外工業製造之需要亦殊甚堅，連年雖有上下，然最近二年中，動物及動物產品出口總值恆在八九千萬元之間，抵制卮漏，端利賴之。茲謹列出口數字數則為例，以窺我牲畜產品之繁庶焉。

我國最近出口牲畜產品名稱數量及價值表(據海關貿易冊)

名稱類別	數量	價值	備註
蛋 雞 蛋 白	三六、九九五、九八四元 二六、〇九二	三六、九九五、九八四元 公擔	此係二十一、二十二、與二十三年各蛋類平均出口總價值 二十一年份
冰 蛋 白	三八、〇四三		二十二年份
熟 蛋 黃	三五、七四四		二十三年份
冰 蛋 黃	九二、六八二		
黃白不分之熟蛋	六、二三七		二十一年份
鮮 蛋	三五五、九七		
皮 蛋 鹹 蛋	三四一、七九七、〇〇〇個		二十一年份 此係蛋品中之最重要者
皮 蛋 鹹 蛋	一五、三九五、〇〇〇個		二十一年份
皮 水 牛 皮	二七、八四六	三一、九〇〇、〇〇〇元	二十二年份 此係二十三年份概數
黃 牛 皮	五七、四二九		二十二年份

未希山羊皮	八、一四〇、六五五		二十二年份
羔皮	一、五一六、五二三		二十三年份
其他驪馬驥皮		六〇〇、〇〇〇元	二十二、二十三年份平均各年概數
猪皮	三九、二四〇公担	一三、六一〇、四九九元	此係十九、二十、二十一、二十二、二十三等五年平均數 總在一千五百三萬九千公擔一千五百萬元二十年三萬七千
毛	一〇、八九九	一四、四〇〇、〇〇〇元	此係二十三年出口總值下餘同
貉毛	一一三、一八九九	一二、三〇〇、〇〇〇	數量係十九、二十、二十一、二十二、與二十三年平均出口
山羊毛	六、二六三	一、四〇〇、〇〇〇	數量係十九、二十、二十一、二十二、與二十三年平均出口
計	九〇、〇〇〇、〇〇〇	平均出口貨值八九千萬元之譜	此係二十三年出口總值下餘同

出口牲畜產品，名類雖稱繁夥，惜無一非原料品。至工業品，除數種蛋類略經製造，可謂風毛麟角外，餘均不足道也。反之，我輸入牲畜產品，可謂純屬工業製成品，有如左表：

我國最近入口牲畜產品價值統計表

名稱類別	價値
考	

我國入口牲畜產品，以前表所列三大類為主要，但此

毛及其製品	三六、一三二、五八二元	此係二十二年統計二千五百七十七萬
牲畜罐頭食品	一五、〇六四、九九〇元	元年為三千五百七十七萬
生熟皮革	七、二六七、五〇〇	此係二十二年統計二千三百六十一萬
以上三類總計	五八、四五五、〇七二元	元年為一千二百九十九萬九千餘元

不過僅及其大要而已。茲請織列各類細目，以明牲畜產品於工業上之重要焉。按毛之製品，其輸入我國者，除加工之羊毛呢毛外，其製品有針織呢、絨、羽毛布、純綿毛呢、絨、機用粗呢、剪絨、回絨、絨布、純綿毛線皮面衣布、帽坯、地氈、車毯、毛毯、氈呢、花呢、小呢、直貢呢、粗細呢、毛羽絨等。約三十種，至牲畜罐頭食品，則有鹹豬、牛、羊、肉、鮮肉、火腿、奶油、奶酥、奶粉、煉乳、乾肉、豬皮、食用脂油、假奶油、猪油、肉汁、臘腸、可口脂、家禽蛋、蜂蠻等約二十種之多。

由是觀之，我國之牲畜產品，雖足資抵補入超之後備，然如能就現有散漫無序、生產極端粗糙之畜牧事業，加以適當組織與科學之改良，發揚而光大之，則將來對於我國民經濟元氣之培養，實有厚望，誠不可以其目前生產形式之屢始粗放，而漠然置之也。

三、由合理化之科學農業管理法證之——審考我國農

村衰落原因，至為繁複，且均經國人所道及，茲不贅述。惟其中尚有關於技術方面之原因，則鮮經研討，例如農村副業之倡導，土壤肥料之培養，與夫廢物之利用，均為農村經濟與農業管理之切膚問題，且為復興農村之側面的主要工作。據中外調查結果，農村副業之經濟重要，往往勝

過其正業。而牧畜乃最合理化之農村副業。因施肥足資抵補土壤肥料之耗損，牲畜能利用農村餘剩廢物，以作飼料。牧畜事業，並能予農村婦孺以工作之機能，利用村莊之荒山廢土，以作放牧地，分佈農人週年之工作時間，以免冬日過於閒散，增進農人愛美觀念，提高其知識。以上種種，均足證明牧畜為農村之極端合理化之副業，為任何事業所不及。苟能加以科學的倡導，普及於農民，則農村經濟之必趨活躍，殆無疑義。是由科學化之農業管理方面，尤足證明者牧畜事業，對於整個國民經濟建設的地位與重要矣。

畜牧事業，關係國民經濟之切要，既如上述。至於增何發展，如何提倡，乃為吾人應行注意研究者。關於鼓勵養牧一項，經發擇甚詳，茲謹略為補充具體辦法數則，藉供參考焉。

鼓吹大規模之移民墾荒，經營畜牧，實為軍區屯墾制度，利用集團勢力開發農業，恢復并增進牛、羊、馬匹、與農村各種副業。（如豬魚雞鴨之類之生產，以及提倡各省所有荒廢土地之開墾與耕作。諸端，均為祀莫重要，自應遵循辦理。惟尚須注意實施方法，如是則經濟著穎，整個事業之發展，庶幾可能矣。實施方法，可分下列各項：

一、改良我國各類種畜，並謀普遍之推廣。蓋非經過科學方法之改良，則產品無由增進。學理與事實均已證實者不計，外銷者年達九千萬元之鉅，既經上述。然以改良工作之重要，姑不贅論。辦法可就現有之中央與地方設施，積極整飭充實，並加紧推廣工作，此為發展畜牧之基本工作。至於獎勵公私畜牧機關與團體，協助政府發展牧業，亦屬切要。

二、防治獸疫，兼及人口牲畜之檢查。牧人大忌，莫甚於獸之疾疫。無論西北畜牧區域，或農植區之家畜，往往發生極嚴重之獸疫，此乃發展畜牧事業之一極大的天然阻礙，吾人當為之除滅。目前中央關於獸疫之防治，正在積極籌辦中。如繼續辦理，自能發效。至於外來牲畜之檢查，亦屬重要。緣我國向所未經發現之疫疾，往往可由輸入之牲畜中，傳染而來，不可不慎。此事亦殊易於舉辦，僅由現有之主管機關，增進設施效能，當克有濟也。

三、改善運銷方法。檢查我國任何產品，均感運輸不靈便之苦，費用既鉅，輾轉耗時，以致或招中途損壞，或不及一定時期而誤契約，均屬莫大損失。關於產銷之研究，為發展畜牧事業必須工作，至於減輕運費，開闢交通工具，尤其是鐵道之延長與敷設，均屬急切要項，勿待詳論也。

綜上所舉各條，僅為荦筆大端。望一漏萬，在所難免。惟據此貨棄於地，民困於野，國民經濟極端殘破危局之

四、提倡畜產品之製造。我國畜產品，雖稱豐盛，內易勝惋惜。竊查此類牲畜製成品，均非國人所不能自製者。徒以未經相當鼓勵與提倡耳。苟能及時提倡毛織工業，繡頭工業，以及皮革與牛乳製造工業，則不僅能挽回利權，且能盡量利用國產牲畜。如有餘裕，尚能供給國外之需要。發展畜牧，提倡國際貿易，莫勝如此，可不計乎。

五、利用國內以及邊陲之荒山荒地，廣為放牧，並提倡農村副業，以牧畜為主體。如是則國無廢土，家無廢物，增進生產於無形，利莫厚焉。

六、消弭墾收糾紛。墾與收均為生產事業，於理論上或似有衝突之可能，然於實施上，實無恐慌之必要。原墾收或有糾紛，均係由於無知識乏能力之所致。墾地者固應注重牧畜，以肥其地也。為避免邊陲無知牧民之發生恐慌，宜詳為勸導，並於必要時，劃分半永久性之放牧地，以安牧民之心，俾能同心同力，走上國民經濟建設之路也。

下，謀如何發展我國畜牧事業，策動各方力量，作為生產總動員之一部門，努力挽救此頻於崩潰之局勢，俾全國人民能獲相當生活之保障，實有賴於國民經濟建設運動之推進。

抑有進者，此種大規模之運動，關係國民之生存，至為重要。政府固有種種應為之計劃與設施，然僅此縱的發揮，猶恐有所不逮。欲求其成功，尤賴人民之積極合作，庶幾於事功，不致有人與物脫節，以及人與車之脫節。此外生產各部門，必須互相調整，互相聯繫，然後整個計劃，各項設施，方不致策應不靈也。要之畜牧事業之發展，端賴國民經濟建設運動之推進，國民經濟建設運動之推進，亦不能忽略畜牧事業之整理。如能使畜牧事業之整理，與其他生產事業之改進，於國民經濟建設運動之下，同時並舉，則國計民生不難漸入佳境矣。

國營招商局

本局為我國唯一國營航業機關規模宏大，長江南北洋各埠均設立分局，建有充份碼頭及機房，並備有快輪數艘，航行各埠，以便利國民旅行及商業運輸為目的。茲因原有輪隻不敷分配，特添造新式快輪，行驶本國口岸，其中設備更為完美，如蒙惠顧，竭誠歡迎。茲將本局輪船名稱航線及各分局代理處所在地開列於下：

長江	珠江	江順	江安	江浙	江華	江大	建國	江
華		天	江清	江裕	快利			
南北洋線	海元	海寧	海利	海貞	海上	津平	津	
支	同華	海吳	遇順	無恙	安興	津祥		
海瑞	新銘	新達	泰順	津吉	公平	津		
安慶	九江	漢口	沙市	宜昌				
長沙								
分局及代理處	天津	烟台	威海衛	青島	濟州			
	建	營口	龍口	廣州	汕頭	廈門		
	福州	溫州	寧波	南京	蘇湖	大連		
總	局	上海外灘九號	電話	一一五八三二九				
總局及各局電報掛號	八九六九							
MERCHANTS								

實業部度量衡局出版

英文中國度量衡劃一概況

一冊三元

本書訂述訂定新制度量衡之經通及歷年推行之情況括括英譯之中中國度量衡各項法規及新制與英制之折合表書末並附科學上工程上度量衡簡便詳表凡外邦人士及各洋行高人欲明瞭我國推行新制情況及其折合均不可人手一篇先睹爲快。欲購者請向上海國際貿易局或南京本局購取。

中央社高場賜色

(本文原載中國實業雜誌第一卷第十二期)